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Svar på fråga 2015/16:105 av Teres Lindberg (S) Regeringens arbete mot förtryck av unga kvinnor

Teres Lindberg (S) har frågat mig vad regeringen gör för att tillse att förtryck av unga kvinnor upphör och hur regeringen arbetar förebyggande mot patriarkala strukturer i Sverige. 

Att förebygga och motverka förtryck av flickor är en prioriterad fråga för regeringen. Ytterst handlar det om kvinnors rättigheter och jämställdhet. Inom jämställdhetspolitiken omfattas regeringens arbete att förebygga och motverka förtryck av flickor av samtliga jämställdhetspolitiska delmål. Kvinnor och män ska ha samma makt att forma samhället och sina egna liv.

Våldsförebyggande insatser riktade mot unga personer är en fråga som regeringen lägger stor vikt vid. Länsstyrelsen i Östergötlands län har ett nationellt ansvar för att motverka hedersrelaterat våld och förtryck. Länsstyrelsen ska bl.a. sprida vägledningen Våga göra skillnad – om skydd, stöd och rehabilitering av unga som har utsatts för hedersrelaterat våld och förtryck, riskerar att bli gifta mot sin vilja eller som har blivit gifta mot sin vilja. Länstyrelsen i Östergötlands län har även i uppdrag att kartlägga förebyggande insatser i form av universellt och riktat föräldrastöd syftande till att motverka hedersrelaterat våld och förtryck samt barn- och tvångsäktenskap och kvinnlig könsstympning. Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor (MUCF) har i uppdrag att förebygga våld och motverka stereotypa normer om maskulinitet. I detta arbete ingår även att förebygga hedersrelaterat våld och förtryck. MUCF har identifierat ett antal våldsförebyggande program riktade till unga som har visat goda resultat internationellt. Några av dessa program prövas nu i Sverige, och  regeringen har gett Statens skolverk i uppdrag att utvärdera effekten av det program som hittills har fått störst spridning i landet, programmet Mentors in Violence Prevention (MVP). Skolverket ska rapportera resultatet den 1 april 2018.  

Det förebyggande arbetet mot stereotypa normer och föreställningar om maskulinitet, femininitet och sexualitet omfattar även andra politikområden. Inom ramen för ungdomspolitiken har exempelvis MUCF fått i uppdrag att bl.a. genomföra en jämställdhetssatsning under perioden 2014-2017 med fokus på att främja unga kvinnors och mäns psykiska hälsa, trygghet och välbefinnande. Inom ramen för barnrättspolitiken har bl.a. Barnombudsmannen fått i uppdrag att inhämta barns och ungas egna erfarenheter av hur normer och värderingar om kön och könstillhörighet skapar och vidmakthåller hämmade könsroller och strukturer. Barnens erfarenheter och kunskaper om bristande jämställdhet och hur de vill delta i jämställdhetsarbete ska spridas till relevanta myndigheter och aktörer inom Barnombudsmannens verksamhetsområde. Också sjukvårdspolitiken har ett stort ansvar för att hantera frågor som rör jämställdhet mellan kvinnor och män.

Som en feministisk regering prioriterar regeringen arbetet med jämställdhet för såväl kvinnor och flickor som män och pojkar. Vårt arbete i dessa frågor uppmärksammade vi inte minst i samband med den Internationella Flickadagen den 11 oktober.  



Stockholm den 14 oktober 2015


Åsa Regnér
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